

Olasz szociológia

Először szocialista országban

Szegedi fiatalok antológiája

Vidám játék, komoly munka

Határozat, vagy határozatlanság?

SZEGEDI

# Egyetem

VII. évf. 13. szám

A SZEGEDI FELSOOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA

1968. október 3.

## Feltételek az előrelépéshez

Kollégiumi igazgatók az új tanév feladatairól

Szeptember első napjaiban Veszprémszékben gyűltek össze a felsőoktatási intézmények kollégiumainak vezetői. A konferencián részt vettek intézményeink kollégiumainak vezetői is, akik közül hárman az új tanév feladatairól, a veszprémi tanácskozás tapasztalatairól és a további előrelépés feltételeiről nyilatkoztak lapunk munkatársának.

**PIGNITZKI GYÖRGY**  
orvosegyetemünk kollégiumainak igazgatója

Szeptember 1-3. között rendezték meg az Országos Felsőoktatási Intézmények Kollégiumi Konferenciáját Veszprémben. A tanácskozás célja: az Országos Felsőoktatási Kollégiumi Tanács, valamint a felsőbb szerveink által elkészített referátumok, az újonnan kiadandó szervezeti szabályzat tervezetét megvitatni. A fő cél az volt, hogy az intézmények képviselői tapasztalataik alapján elmondják észrevételüket, az elméleti megállapításokat gazdag gyakorlati tapasztalatokkal egészítsék ki. Tapasztalatsere, munka-értekezlet jelleg jellemezte a tanácskozást, elvtársias és munkatársi légkör volt. Az előző országos értekezletekhez viszonyítva nagyon nagy pozitívumnak tartom, hogy az elkövetkezendő tanévek közös nagy munkafeladataival és azoknak végrehajtásával foglalkozó üléseken mondhatni az összes résztvevő 100%-os aktivitással vett részt — s ennek eredményeképpen mindenki sok és bő tapasztalattal gazdagodva térhetett haza. A munkaértekezlet eredményességét elősegítette felsőbb szerveink — részükrol is elsősorban dr. Szécsi Éva és Szűcs Zsuzsa — igen kiváló előkészítő és szervező munkája.

A szerteágazó igen értékes programok közül sokat gazdagítottunk Óvári Miklós elvtársnak aktuális politikai kérdésekről tartott tájékoztatójából. Jelentős volt, hogy találkoztunk szak-

tárcák főosztályainak képviselőivel, akikkel kölcsönösen kicserélhettük véleményünket a kollégiumi munkával kapcsolatos problémákról. Igen érdekes és hasznos volt a tudományos és kulturális életünk nagy képviselői által tartott, rövid, a részt vevők gondolatvilágát jelentősen gazdagító előadás-sorozat.

A plenáris és szekciós üléseken mindenről sokszor és bőven esett szó, de leglényegesebb hangsúlyt az kapott, hogy a felsőoktatási kollégiumok megszervezésénél támogassák a jó tanulmányi munka elősegítését. Számítatlan javaslat hangzott el erre vonatkozóan. Mint ahogyan a beszámoló anyaga és az új működési és szervezeti szabályzat keretjavaslata is kiegészítéseket kapott. Még széleskörű országos vitán — melyben az ifjúság és az egyetemi vezetők is elmondhatják véleményüket — megy keresztül tervezet, amely előre láthatólag a tanév második felében fog törvényerőre emelkedni. Keretszabályzat szerűség lesz majd, amelynek konkrét formáit, lehetőségeit az egyetemeken dolgozzák ki, összhangban, az egyetem és intézmény működési és szervezeti szabályzatával az illetékes párt- és KISZ-szervek törekvéseivel. Lényeges feladatok várnak még itt az egyes területi kollégiumi munkacsoportokra: fel kell hívni a figyelmet a tervezet leglényegesebb jegyeire, megfelelően megvitattatni, a tapasztalatokat közös nevezőre hozni és továbbítani a felsőbb szervekhez. A tanácskozás adta értékes tapasztalatokkal és lendülettel ezen fogunk munkálkodni ebben a félévben.

**VÖRÖS LÁSZLÓ**  
a Móra Ferenc Kollégium igazgatója

Az ifjúsági önkormányzat, a hallgatói demokratizmus kiszélesítésének számtalan lehetőségét vetették fel ezen a tanácskozáson. A sok jó elképzelés közül csak egy-két példát ragadjunk ki. Feltétlenül helyes, hogy az általános szervezeti szabályzat tervezetét alapközzégségi szintű megvitatásra javasolták, s a hallgatók véleménye alapján alakítsa majd ki minden kollégium a maga sajátosságainak megfelelő specifikus konkrét vezető testületeit. A régi, bevált hagyományokra épített Kollégiumi Bizottságok felelőssége igen nagy lesz. Ezen új vezető szervben minden valószínűség szerint az alapközzégségi vezetői a diákbizottságok tagjai, a pedagógiai vezetők és a kollégium pártaktivájának vezetője fog tartozni: egyforma felelősséggel végzik munkájukat. A pedagógiai vezetés szerepe abban állna, hogy megteremtse a feltételeket a diákonkormányzat munkájához — különösen vonatkozik ez a jelenleg kialakulóban levő magasabb kollégiumi fokozat, a „Kiváló kollégium”-ra. Meg kell találni a helyi sajátosságoknak megfelelő azon lehetőségeket, amelyek a szaktárgyaikból kiváló több tudományos és társadalmi kötelezettséget végző hallgatóknak módot nyújtanak arra, hogy még kiválóbbakká váljanak. A feltételeket kialakítani, a lehetőségeket megtalálni és kiaknázni nem könnyű feladat, de a kollégiumi munkának feltétlenül ezt az útját kell járni: a diákonkormányzat kiszélesítésével a magasabb kollégiumi cím elnyeréséért kell dolgoznunk.

**GYÖRI IDA**  
a Petőfi Kollégium igazgatója

Az a tény, hogy a magasabb szint elérését ezen a konferencián a tartalmi kérdések oldaláról kiindulva vetették fel, hogy a jogok és a kötelezettségek oldaláról közelítettük meg a problémákat konkrét új feladatokat vetett

fel. Egyik ilyen — a kollégiumok köteletségére épülő — elképzelés a kiválóakkal való fokozott törődés, foglalkozás. Ennek formájaként a szak-kollégiumi rendszer vetődött fel. Ebben a szakkollégiumi rendszerben nem tudósképzést kell általni, hanem azt, hogy vannak kiválóak akik a többiek-nél többre képesek és ezeknek a hallgatóknak különleges lehetőségeket kell adni. És ha az intézményeknél megértésre, támogatásra talál a törekvés, meg lehet teremteni a szakkollégiumi munka feltételeit mindenféle vonatkozásban. Össze lehet és kell egyeztetni a hátrányos helyzetű tanulókkal való foglalkozást a kiválóakkal való törődéssel. Ha a szakkollégisták „házon belül” egy példakép csoportot alkotnak, ez feltétlenül ösztönzően hat a többiek-re is, felkelti az egész kollégiumi közösségben a saját magukkal szembeni igényt. S ha új munkára ösztönződik, az újra való készséget felkelti önmagában egy-egy közösség akkor megtalálja azokat a távlatokat, amelyek felé előre kell lépnie, hogy magasabb szintre jusson. Ennek az előrelépésnek formáit kell keresnünk valamennyi kollégiumban.

SZABÓ MAGDOLNA

## Huszonöt éve szabadult fel városunk

1944 októberében vonultak be az első szovjet csapatok a városba. Huszonöt éve szabadult fel Szeged. Huszonöt éve engedett az emberekben a bénító dermedtség, a félelem szorítása. A háború befejeződött. A romok között élni kezdett újra az élet.

Felszabadulása huszonöt éves jubileumát méltón ünnepli Szeged. Októbertől májusig a jubileum szellemében fogant program eseményei zajlanak majd. Október 6-10 között történelmi előadássorozat mutatja be a felszabadulás és az azt követő időszak történetét a Bartók Béla Művelődési Központban és a Fegyveres Erők Klubjában. Október 10-én délután 5 órakor a József Attila Tudományegyetemen rendezik meg ünnepi emlékülésüket a szegedi felsőoktatási intézmények. Ugyanezen a napon este ünnepi hangversenyt rendez a Tömörkény István Művészeti Szakközépiskola zenei tagozata. Az egyetemek központi épületében az Egyetemi Könyvtár ünnepi könyvkiállítást rendez szegedi írók műveiből. Október 10-én adja át dr. Biczó György városi

## ÚJ PROFESSZORAINK

Az 1969/70-es tanévtől új professzorokkal bővült a József Attila Tudományegyetem professzori kara. Egyetemi tanárrá nevezték ki az Embertani Tanszék élére dr. Lipták Pál tanszékvezető docenst, az egyetem Történelmi Intézetében dr. Szántó Imre tanszékvezető docenst és dr. Szilbereki Jenőt, egyetemünk Allam- és Jogtudományi Karán. Új professzorainknak kinevezésükhöz gratulálunk.

Címzetes egyetemi tanárrá nevezték ki dr. Tétényi Pált és dr. Ötvös Lászlót. Az új tanárban Peák István, Makai Lajos, Bartha Lajos, Bán Miklós, Juhász János, Cséka Ervin, Czucz Imre és Kodolányi János oktatók docens kinevezését muertek.

tanácselnök az 1969. évi alkotói nívódíjakat a kiemelkedő munkát végző művészeknek, tudományos kutatóknak és tervező szakembereknek.

Október 11-én délelőtt 10 órakor a Szegedi Nemzeti Színházban díszünnepségen emlékezik meg az MSZMP Szeged Városi Bizottsága, a Hazafias Népfőrd Városi Bizottsága és Szeged m. l. Városi Tanács végrehajtóbizottsága a város felszabadulásának 25. évfordulójáról. Az ünnepség után az MSZMP városi bizottsága és a városi tanács fogadást ad a Tisza Szálló tükörtermében régi párttagok, párt- és állami vezetők tiszteletére.

Ugyancsak délben a Horváth Mihály utcai Képtárban „Szeged felszabadulása” címmel nyílik dokumentációs kiállítás. Este 7 órakor pedig a Tiszaparton tűzijáték közönlű felszabadulásunk 25. évfordulóját. Másnap, október 12-én koszorúzási ünnepségek lesznek a délelőtti órákban a Dugonics temetőben, a Belvárosi temetőben és a Széchenyi téri hősi emlékműveknél. A Szegedi Kendergyárban az üzemi tanácsok megalakulásának 25. évfordulójáról emlékezik meg Szeged munkássága.

A város felszabadulásának 25. évfordulójáról reprezentatív számokban emlékezik meg a szegedi sajtó. Lapunk következő száma 16 oldalon, ünnevi kiadásban emlékezik meg a huszonöt évvel ezelőtti történet eseményekről. Szeged e nagy jelentőségű sorsfordulójáról.



ANYASÁG

Bóvá Imre rajza

## BŐVÜLŐ KAPCSOLATOK

Az 1968/69-es tanévben tovább bővültek a Szegedi Orvostudományi Egyetem külföldi kapcsolatai. Barátsági és együttműködési szerződést kötött orvosegyetemünk az Odesszai Orvostudományi Egyetemmel, amelynek keretében Szegedre várják a város felszabadulása 25. évfordulójának ünnepségeire az odesszai egyetem rektorát és párttitkárát. Barátsági és együttműködési szerződés fűzi össze az egyetem Gyógyszerésztudományi Karát a Krakkói Orvosi Akadémia Gyógyszerésztudományi Karával. Tárgyalások folynak ezenkívül a Várnai Orvosi Főiskolával és a Pármai Orvostudományi Egyetemmel kötendő hasonló szerződésekről; ezek létrehívását az Egészségügyi Minisztérium támogatja. A nuár folyamán látogatást tett a Szegedi Orvostudományi Egyetemen dr. Vladimir Ivanov professzor, a Várnai Orvosi Főiskola rektora, aki előzetes tárgyalásokat folytatott az együttműködés lehetőségeiről orvosegyetemünk állami vezetőivel.